



备战G20

鄞州全面提升 警犬技术实战应用水平

气味追踪,目标搜索,凌厉扑咬,威武巡逻……鄞州公安分局的警犬都是好样的,其中2条还被授予“功勋警犬”称号。记者昨天从鄞州警方获悉,鄞州警犬基地创新管理,全面提升技术实战运用水平,已连续3年被评为公安部南京片区先进单位。

据鄞州警方介绍,警犬基地采取“责任民警+专职训犬员”模式,为每条警犬指定1名责任民警,并按照“有耐心、有责任心、对警犬技术有钻研精神”的要求,在巡特警大队筛选一批警务辅助人员,经过业务培训并经考核合格后,正式入选训犬员专业队伍。

目前,已组建起一支由3名责任民警、6名训犬员组成的警犬训导专业队伍。同时,按照“打造精品警犬”的发展方向,积极引进优良犬种,努力实现警犬品质最优化。

陈定锋是基地的警犬训导民警,对基地的警犬如数家珍:“来喜”是一条德国牧羊犬,也是一条气味追踪犬,虽然已经有

些老了,但它依然行动敏捷,通过了公安部一级作业犬能力考核,屡立战功,两次被评为公安部南京片区功勋犬。

搜索犬“咖啡”同样非常出色,这条史宾格犬也被评为功勋犬,曾在鄞州一起命案中搜索到掉入2米深的江水中的手机,并通过手机上的细微特征找到犯罪嫌疑人,它还在奉化一起案件中,在雨天情况下发挥出超强的搜索能力。

陈定锋说,他们最注重的还是实战培训,这样才能真正发挥警犬的作用。只要不是遇到恶劣天气,他们每天天一亮,就会带着警犬到菜市场、马路上、公园里等各种现实场景,或者通过燃放鞭炮,打开灯光,点起火光等模拟场景,对警犬进行各种搜索追踪训练。

他们缩短基础科目训练时间,根据实战需要选训科目,重点开展嗅认、追踪、鉴别、敏捷性等科目训练,提高训导工作的针对性。在训练模式上,实行人犬一对一固定组队,定期模拟劫持、武装对抗



日常喂养



攻击训练



涉水训练

等现场环境进行演练,增强警犬适应环境能力和应急处置能力。目前,已有2条警犬通过公安部一级作业犬能力考核,2条气味追踪犬屡立战功被评为公安部南京片区功勋犬。

鄞州警犬基地还很注重绩效考核,建立等级化考核制度,将警犬能力考核标准分为“优秀”、“良好”、“合格”3个等级,提升训导员的工作积极性。定期组织警犬开展各项训练专业科目的考核,增强训导员的工作责任心。

“警犬训练出来,就要应用到实战中。”陈定锋说,警犬能够很好地助力治安防控,在治安清查、卡口盘查等工作中,利用警犬提升发现可疑人员、物品的能力水平,特别将警犬重点运用到武装巡逻中,在重要时间节点在人员密集场所,充分发挥警

犬在搜爆、防暴等特殊工作上的优势,开展“人、犬、车”联合公开巡逻。去年以来,他们的警犬共参加治安设卡69次、治安巡逻159次。

这些警犬最大的本领还是支撑侦查破案。建立警犬同步立案、快速调动等机制,充分发挥警犬在现场搜索、发现物证、搜捕犯罪嫌疑人等方面的特殊优势,常态化参与重要案件侦破、缉毒查毒等任务。去年以来,通过警犬协助破案5起,并协助市局和余姚、慈溪、象山等兄弟单位侦破多起刑事案件。

陈定锋说,在各类警卫和重大活动安保工作中,运用警犬对活动场地等重要部位开展安检工作,有利于及时排除各类安全隐患。

记者 张贻富
通讯员 黄军/文
记者 王鹏/摄



慈溪警方摧毁一扒窃团伙

抓获嫌疑人29名,破获案件60余起

近日,慈溪警方经为期2个多月的缜密侦查,成功摧毁一个29人流窜作案的扒窃团伙,破获发生在慈溪及杭州湾新区、余姚等地的扒窃案件60余起。

今年4月7日,观海卫镇的唐女士在途经一家企业门口时,上衣口袋内的一只苹果6手机被扒手偷走。警方迅速展开侦查,并比对近年来发生在我市各地的扒窃案件,发现手机及电子产品已是扒手现下主要的作案目标。根据这些扒手的作案手法和人员视频分析后,警方判断这有可能是一个流窜作案的扒窃团伙。

慈溪市公安局刑侦大队高度重视,以便衣中队为主要力量成立专案组,围绕近期扒窃案件展开侦破。然而,在侦查中,警方很快发现:由于案件案发时间、案发地点、案发过程及嫌疑人特征不清,给侦查取证带来困难,且即使在抓获的嫌疑人身上收缴了一些手机等物,但由于手机指向不明等情况而难以找寻失主,因此无法固定证据。

专案组决定抓贼先控赃,从追查赃物的去向入手,一举打掉这一团伙。不久,专案组从抓获的几名嫌疑人身上获得了突破口:这几名嫌疑人都与一

名绰号“眼镜”的男子张某某有某种关系。

便衣民警沈警官观察“眼镜”张某某后发现,他暂住在城区一出租房,白天经常开着一辆车子四处跑,东往龙山、西往周巷,行迹遍及全市各地。一个多月后,这个以“眼镜”为销赃中心的盗窃团伙渐渐露出水面。

根据其作案对象和规律,沈警官把这些人员划为4种类型:第一类专门针对对公交车站候车人以及乘坐公交车的人为作案目标,他们经常选择路线较长的乡村线,在中午或者下午人们困倦或者下班人多时的节点,三三两两结伴上

车行窃;第二类专门针对企业厂房附近早餐点买早餐的人为作案目标,趁人们忙于赶路上班,行色匆匆多有不小心的状况,伺机下手扒窃;第三类主要针对营业性商店,他们常有二三人进门,以选购商品为由,引开店家注意力,趁机“顺手牵羊”顺走手机;第四类是在商都、三北大街等一些大商场、店铺间转悠流动,他们瞅准机会就下手,得手后就开溜。

案情逐一明朗,抓捕只欠东风。为获得更多的证据,专案组又从报警人入手寻找相关线索,以做到物证人证到位,对一些

从以往抓获的嫌疑人处收缴的无主手机也想方设法寻找失主。当警方通知受害人核对手机时,一些受害人才明白自己曾经不见的手机不是遗失而是被盗。至6月中旬,在警方的不懈努力下,所有目标嫌疑人均已有证据在手了。

一个严密的抓捕方案制订出来,警方决定在6月16日晚统一行动。一路民警提前赶赴河南商丘等地,抓捕几名已返回老家的嫌疑人;数路民警蹲守在嫌疑人暂住处附近,等嫌疑人出现实施抓捕。

就在万事俱备时,警方收到一条消息:团

伙头目“眼镜”当天上午买了去深圳的动车票,已经离开慈溪。警方立即派人一路围追堵截,当天下午在广州惠南将“眼镜”张某某抓获。当晚9时,各地抓捕行动统一开始,几小时内不断有嫌疑人被抓的消息传来。第二天早上,嗅到风声企图逃跑的刘某也在其亲戚家被抓。

3天后,河南一路也凯旋而归。至此,这个涉及29名嫌疑人的扒窃案顺利告破,并当场缴获手机20多部。目前,此案正在进一步审理中。

记者 张贻富
通讯员 高炎飞